

Чапанова Аминат Султангереевна

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Государственное и муниципальное управление

Современные угрозы экономической безопасности России

Аннотация. В статье дается определение экономической безопасности, как важного показателя уровня развития Российской Федерации. Вместе с тем, проанализированы основные угрозы национальной экономики России, а также наиболее распространенные факторы возникновения угроз экономической безопасности Российской Федерации.

Ключевые слова: экономическая безопасность, производство, валовой внутренний продукт, безработица, инфляция, финансовый кризис, прожиточный минимум.

В условиях современной тенденции к глобализации страны мира тесно взаимосвязаны как в политическом, так и экономическом плане. Открытость экономики страны делает ее уязвимой перед внешними проблемами, из-за чего страна может быть включена в мировые кризисные ситуации. С другой стороны функционирование национальной экономики любой страны не обходится без внутренних катаклизмов, что как минимум препятствует нормальному развитию экономики, а как максимум может стать причиной экономического спада и впоследствии кризиса. Обеспечение экономической безопасности страны является гарантией независимости, стабильности и эффективности жизнедеятельности общества, что подтверждает необходимость всестороннего изучения данной темы.

Экономическая безопасность – это совокупность условий, благоприятствующих эффективному росту экономики, ее способности

удовлетворять потребности общества, обеспечивать конкурентоспособность и страховать экономическую деятельность страны от всякого рода угроз [1, с. 35].

Вместе с тем, под экономической безопасностью необходимо понимать независимость страны, высокий уровень качества жизни ее граждан и соблюдение их прав, формирование условий, противоборствующих коррупции, эффективное развитие трудовых ресурсов, способность рационально осуществлять имеющиеся богатства в целях развития всех сфер жизни.

Экономическая безопасность является важным показателем уровня развития страны, поскольку любой аспект жизни общества и механизм его функционирования в первую очередь рассматривается сквозь призму экономики.

Под угрозами экономической безопасности понимаются явления и процессы, негативно влияющие на экономическое состояние страны и подвергающие опасности, национальные ценности и образ жизни [4, с. 186]. Угрозы безопасности страны могут быть как внешними, так и внутренними. К внутренним угрозам экономической безопасности страны можно отнести: спад производства, рост безработицы, инфляция, высокий уровень монополизации экономики, структурная и отраслевая деформация экономики страны, несовершенство экономической политики страны, снижение инвестиционной активности, отсутствие инноваций, разрушение научно-технического потенциала, сильная имущественная дифференциация общества, не рациональное использование имеющихся полезных ископаемых, теневая экономика [3, с. 10–11].

К внешним могут быть отнесены такие угрозы как «утечка умов», вывоз капитала за рубеж, рост внешнего государственного долга, зависимость от импорта продовольственной продукции, скупка иностранным капиталом собственности государства, сырьевая направленность экспорта, потеря рынков сбыта, чрезмерная открытость экономики, необустроенность таможенной границы и недостаточный валютный контроль, низкий уровень развития инфраструктуры экспортно-импортных операций.

Исследования угроз экономической безопасности показывает, что наибольшую опасность для любой страны представляют ее внутренние угрозы, при этом непринятие мер для устранения имеющихся внутренних проблем делает страну более уязвимой для внешних угроз.

Основными угрозами национальной экономике России на сегодняшний день являются [2, с. 74]:

- сокращение объема валового внутреннего продукта;
- проблема бедности населения;
- снижение инвестиционной активности;
- сокращение научно-технического потенциала;
- рост внешнего государственного долга.

Наиболее вероятными угрозами экономической безопасности в России являются увеличение разрыва финансового положения между бедными и богатыми, рост безработицы, отсутствие позитивных экономических прогнозов для государства, нестабильная финансовая ситуация, повышение доли бедного городского населения, сокращение или систематическая задержка заработной платы работникам, закрытие организаций в связи с наступлением банкротства.

А также неконкурентоспособность российских организаций, превращение страны в топливно-сырьевой придаток, отсутствие инноваций, технического прогресса, утечка мозгов, преобладание на российском рынке иностранной продукции и предприятий, отсутствие политики протекционизма, неравномерность экономического развития регионов, высокий уровень криминала в стране.

Итак, наиболее распространенными факторами возникновения угроз экономической безопасности Российской Федерации необходимо считать [7, с. 76]:

- неэффективный промышленный сектор страны;
- не востребованность отечественной продукции за рубежом и на внутреннем рынке;
- прогрессирующая теневая экономика;

–многочисленные проблемы в отраслях легкой и пищевой промышленности, машиностроения, оборонного комплекса.

Далее, на основании статистических данных, представлен анализ масштабов и тенденций воздействия угроз экономической безопасности страны. В соответствии с официальными данными Росстата, пик бедности и спада экономики страны пришелся на 2008 год с началом мирового финансового кризиса. К 2013 году более 12,5 млн. человек, то есть 9% населения России вынуждены были проживать на доходы ниже прожиточного минимума, в 2014 году эта цифра достигла отметки в 19,8 млн. человек, то есть 14%, в 2015 году показатель увеличился до 16%. Исходя из представленных показателей, необходимо сделать вывод о том, что с 2013 по 2015 годы численность населения с доходами ниже прожиточного минимума возросла в два раза. Основными факторами данного обстоятельства необходимо обозначить повышение цен на потребительские товары и услуги, и соответственно прожиточного минимума. К примеру, если в начале 2014 года прожиточный минимум составлял 7688 рублей, то к 2015 году данная сумма возросла до 9662 рублей. Для установления основных причин повышения доли бедного населения в стране, необходимо отметить экономические проблемы в России, сложившиеся за последние годы. Проблемы, безусловно, присутствуют и отражены в статистике, свидетельствующей о том, что ВВП страны в 2015 году сократился на 3,7%, а в 2016 году спад составил 0,5% [6].

Главная причина, по которой в государстве складывается и процветает теневая экономика, заключается в игнорировании экономических интересов различных слоев населения со стороны государства.

Если государственные органы не могут предоставить эффективную правовую базу и экономические условия для процветания малого и среднего бизнеса, рациональную налоговую нагрузку на промышленные предприятия, а также обеспечить необходимой потребительской продукцией и услугами общество посредством легального производства, зарождается теневая деятельность. Искоренить теневую экономику без содействия и

соответствующих мер со стороны государства, не представляется возможным [5, с. 303].

Для реализации экономической безопасности должны быть разработаны как качественные, так и количественные параметры, ориентируясь на которые можно оценить состояние экономики страны. Ослабление экономической безопасности допустимо лишь до определенного предела – порогового значения. Это предельное значение, несоблюдение которого препятствует нормальному развитию процесса производства и приводит к возникновению разрушительных тенденций в области экономической безопасности.

В качестве порогов берутся данные по отдельным странам, а также по России в периоды подъема, либо оценки экспертов.

Обеспечение экономической безопасности страны является гарантией независимости, стабильности и эффективности жизнедеятельности общества, в связи с этим обеспечение экономической безопасности – одно из приоритетных направлений экономической политики. При этом экономическая безопасность должна обеспечиваться не только за счет работы определенных государственных ведомств и служб, а прежде всего эффективностью самой экономики, т.е. наряду с защитными мерами, предпринимаемыми государством, «экономика должна защищать сама себя» путем увеличения производительности труда, повышения качества производимой продукции, внедрения инноваций. Сегодня экономическая безопасность является единственной стабильной и продуктивной почвой для социально-экономического развития страны.

Таким образом, принимая в учет огромное число внешних и внутренних угроз, которые дестабилизируют экономику страны, сегодня государственная политика должна быть направлена на развитие человеческого капитала, нового новаторского типа мышления работника, научно-технический прогресс, инновации, развитие малого и среднего бизнеса. Основой социально-экономической стабильности сегодня для страны является консолидация государственных органов с экономическими субъектами, построение

плодотворного диалога, в целях противостояния современным экономическим угрозам.

Литература

1. Буренина Н.Б. Стратегия эффективного управления экономической безопасностью Российской Федерации // NovaInfo.Ru. 2015. Т. 1. № 30.

2. Илясова Ю.В. Угрозы экономической безопасности российской федерации: внешние и внутренние факторы // Ученые записки Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского. Экономика и управление. 2015. Т. 1. № 1 (67).

3. Ковтун Д.А. Виды угроз экономической безопасности Российской Федерации // Тенденции развития науки и образования. 2016. № 12-5.

4. Плотников В.С. Геополитические угрозы экономической безопасности Российской Федерации // Сибирский международный. 2015. № 17.

5. Урутин Д.С. Экономическая безопасность Российской Федерации // Инновационная наука. 2015. Т. 1. № 5 (5).

6. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.gks.ru/>.

© Бюллетень магистранта 2017 год №5